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Оценка коммерческой эффективности инвестиционного проекта разработки малоресурсных газоконденсатных месторождений в Интинском районе Республики Коми
Павлишин Р.Л., Павловский М.А., Попов А.С.
г.Ухта, Ухтинский государственный технический университет

Потребности национальной экономики в природном газе и продуктах его переработки диктуют необходимость разработки малоресурсных газовых залежей. Сегодня примерно из 700 отечественных месторождений природного газа более 600 малоресурсных месторождений не вовлечены в разработку.

 Анализ мировой практики разработки малоресурсных залежей показывает целесообразность совмещения процессов добычи и переработки газа на самих газовых месторождениях. В связи с этим проблема использования мирового опыта в освоении малоресурсных месторождений Российской Федерации и Республики Коми становится сегодня наиболее актуальной.
В настоящее время для освоения малоресурсных газоконденсатных месторождений все чаще используется технология GTL (Gas-To-Liquids). В этой технологии предлагаются новые методики получения жидких синтетических углеводородов из природного газа. Фундамент технологии был заложен в 1923 г. немецкими химиками Францом Фишером и Гансом Тропшом, сотрудниками компании «Ruhrchemie». Разработки этих ученых впоследствии легли в основу метода Фишера-Тропша, который хорошо зарекомендовал себя в крупномасштабных проектах по получению синтетических моторных топлив и других нефтепродуктов из природного газа. 
Однако, к сожалению, этот метод не подходит для создания малых производств. Основные недостатки метода Фишера-Тропша в этой производственной нише – относительно низкая удельная производительность такого варианта GTL, невозможность получения товарных продуктов из синтез-газа без дальнейшей обработки и многоступенчатого «облагораживания». Поэтому, наряду с процессом Фишера-Тропша, в 70-80 годы прошлого столетия начал широко разрабатываться второй вариант технологии GTL - процесс синтеза углеводородов через стадию получения метанола из природного газа. Эта технология имеет лучшие экономические показатели по сравнению с процессом Фишера–Тропша и поэтому с успехом может быть реализована при освоении малоресурсных газоконденсатных месторождений. 
В качестве примера реализации первого варианта технологии GTL можно привести завод «Shell Middle Distillate Synthesis» (SMDS), который был запущен в августе 2000 года в городе Бинтулу (Малайзия). На заводе из природного газа производят дизель, керосин, лигроин, парофин и другие нефтепродукты. 

Второй вариант технологии GTL был реализован на заводе M5000, который построен в ноябре 2005 года корпорацией «Methanol Holdings Trinidad Limited» (MHTL) в промышленной зоне Пойнт Лисас республики Тринидад и Тобаго. Сегодня производственная мощность завода составляет 5000 тон метанола в день.
В России в настоящий момент нет ни одного производства, функционирующего по технологии GTL. Единственный производственный комплекс на Новочеркасском химическом заводе, работавший на немецком оборудовании, ввезенном в СССР после войны по ленд-лизу, сегодня закрыт. Однако исследования в области GTL ведутся во многих российских организациях. Некий прорыв произошел в начале 2003 года, когда американская компания «Syntroleum International» подписала соглашения с «ЛУКойлом», «Саханефтегазом» и «Газпромом» об изучении возможности применения технологии GTL в России на небольших газовых месторождениях и месторождениях с низким пластовым давлением. Кроме того, после ратификации Российской Федерацией Киотского протокола, в котором устанавливаются жесткие требования по ограничению выбросов в атмосферу парниковых газов, получаемых при сжигании ПНГ в факелах, Минприроды России повысила в 2008 году штрафные санкции за сжигание попутного нефтяного газа более чем в 5 раз. Поэтому суммарные расходы компаний на штрафы за сжигание попутного газа сегодня могут составить 10-15 млрд руб. в год, что в свою очередь является огромным стимулом к строительству мини-заводов по конверсии ПНГ в жидкие углеводороды с применением технологии GTL.
Мировой опыт, полученный корпорацией «Methanol Holdings Trinidad Limited», предлагается использовать компанией ООО “Проднефтегаз” для создания производственного газоперерабатывающего комплекса на двух малоресурсных газоконденсатных месторождениях в Интинском районе Республике Коми – Интинском и Кожимском. Суммарные балансовые запасы газа Интинского месторождения по категории С1и С2 составляют 5,7 млрд. мЗ. Разведанные запасы газа Кожимского месторождения по категориям С1 и С2 составляют 6,0 млрд. м3.
Основной продукцией, получаемой в результате переработки газа на данных месторождениях, будут: метанол, сжиженный природный газ, конденсат стабильный, а также часть электроэнергии, производимой комплексом и являющейся избыточной. 

В структуре выручки от реализации продукции, производимой рассматриваемым комплексом, наибольший удельный вес занимает метанол – его доля составляет 87%. В настоящее время метанол рассматривается как ключевой продукт газохимии и как «резервуар» природного газа благодаря возможности получения на его основе множества различных производных. Так, например, метанол является сырьем для использования в следующих целях: производство формальдегида, производство синтетического каучука, производство олефинов, использование в качестве топлива, использование в качестве добавок в парфимерной промышленности и т.д. 

По данным доклада компании Chemical Market Associates, Inc. (CMAI) "Анализ глобального рынка метанола", общий спрос на метанол в ближайшее время, по прогнозам, должен значительно увеличиться. 

Производство метанола в России в 2007 году составило 3710 тыс. тонн. Основная часть выпуска метанола приходится на ОАО “Метафракс” – 24 % от общероссийского объема и ООО "Метанол" –  23% (рисунок 1). Крупные производственные мощности также имеются на Щекинском ОАО “Азот”, на предприятии «Еврохим» и на тольяттинском ОАО «Тольяттиазот».
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Рисунок 1. Объемы производства метанола в России в 2007 году

На мировом рынке наибольшие мощности принадлежат таким государствам как США  - 21,5%, Россия - 20% и республике Тринидад и Тобаго - 16% (рисунок 2).
Сегодня технологическая схема синтеза метанола из природного газа включает в себя следующие основные стадии: 

1) очистка природного газа от соединений серы; 

2) конверсия природного газа в синтез-газ (паровая, паро-углекислотная); 

3) непосредственно сам каталитический синтез метанола;

4) ректификация, т.е. отчистка метанола-сырца от воды и летучих фракций.
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Рисунок 2. Объемы произвосдства метанола в мире в 2007 году
Комплекс по синтезу метанола на Интинском месторождении планируется разместить на технологической площадке, вновь создаваемой близ ликвидированной скважины № 14. В соответствии с рассмотренной выше технологической схемой монтируемый комплекс конверсии природного газа в метанол включает:

· установку комплексной подготовки газа;

· установки конверсии газа в метанол; 

· установки сжижения природного газа;

· газотурбинные электростанции;

· резервуарный парк под хранение готовой продукции;

· железнодорожную эстакаду для налива товарной продукции в цистерны.

В данном комплексе природный газ со скважин месторождения первоначально поступает на групповой сборный пункт (ГСП), на котором шлейфы скважин объединяются в единый напорный газопровод, оснащенный узлом учета расхода газа, узлом очистки газопровода от газогидратных пробок и т.д. С группового сборного пункта по напорному газопроводу газ поступает на установку комплексной подготовки газа (УКПГ), на которой происходит осушка газа, отделение конденсата и очистка газа от сероводорода. Полученный конденсат по конденсатопроводу поступает на установку стабилизации и затем отправляется на хранение в резервуарный парк. Техническая вода, образовавшаяся в результате осушки и отчистки газа, поступает на узел утилизации. 

Осушенный газ поступает на установку конверсии газа (УКГ) и установку сжижения природного газа (УСПГ) для получения метанола и сжиженного природного газа. Полученный метанол и сжиженный природный газ отправляются на хранение в резервуарный парк. Топливный газ, образовавшийся в результате синтеза метанола, используется для получения электроэнергии на газотурбинной электростанции (ГТЭС).

Отгрузка полученной товарной продукции из резервуарного парка потребителям производится железнодорожными цистернами с эстакад налива.
Капитальные вложения в разработку месторождения определяются в соответствии с «Регламентом составления проектных технологических документов на разработку нефтяных и газонефтяных месторождений». Они рассчитываются по годам ввода скважин в эксплуатацию на основе технологических показателей и нормативов удельных капитальных вложений в бурение и по направлениям обустройства месторождения. 
Стоимость работ по промысловому обустройству, строительству скважин, объем капвложений в строительство комплекса конверсии природного газа, газотурбинной электростанции, эстакады налива, установки комплексной подготовки газа взяты из фактических смет затрат, предоставленных поставщиками оборудования. Общая потребность в капитальных инвестициях для проекта составляет 7,989 млрд. руб.
На рисунке 3 в графическом виде изображено распределение инвестиционных затрат по основным статьям. Значительная доля затрат (76,1% капитальных вложений) приходится на сам комплекс конверсии природного газа;  это связано с большой стоимостью оборудования по конверсии природного газа, основные элементы (конструктивные узлы и агрегаты) которого запатентованы иностранными компаниями и будут выполнены за рубежом. Доля затрат в газодобычу составляет 14,5% от общего объема инвестиций. 
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Рисунок 3. Структура капитальных вложений в разработку и переработку природного газа месторождений Интинского района Республики Коми
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Рисунок 4. Структура затрат на производство метанола

В основу расчета издержек (рисунок 4) приняты сметы затрат на техническое обслуживание газотурбинной установки, комплекса конверсии природного газа, предоставленные поставщиками оборудования. Издержки по добыче газа и конденсата приняты по средним показателям затрат газодобывающих предприятий, работающих в схожих условиях и применяющих аналогичные технологии добычи газа. 
По результатам расчета себестоимость добычи 1000 мЗ природного газа составит 1200 руб., производства 1 тонны метанола – 3350 руб./т., 1 тонны СПГ – 2250 руб./т., 1 тонны конденсата – 4000 руб./т. 

Полученные денежные средства будут использованы на оплату труда, монтаж приобретаемого оборудования, строительство производственных помещений, оплату текущих расходов инвестиционного периода, в оборотные средства. Последующие издержки будут покрываться из текущих доходов от реализации продукции.

Результаты расчета показателей эффективности инвестиционного проекта приведены в таблице 1. Чистый дисконтированный доход по результатам расчетов составил 
3,324 млрд. руб., индекс доходности составляет 1,36 руб. на один рубль капитальных вложений. Внутренняя норма доходности составляет 22,86 %, что выше заложенной нормы дисконта (15 %). Это доказывает инвестиционную привлекательность проекта, период  окупаемости проекта 5,3 года (дисконтированный – 8 лет) с момента ввода в эксплуатацию, что приемлемо в российских условиях. Эффективная реализация проекта возможна при стопроцентном участии заемных средств. 

Рентабельность продаж составляет 47,15%, рентабельность реализованной продукции - 36,32%. Это означает, что с каждого 1 рубля выручки от продажи предприятие получит 0,36 рубля чистой прибыли. Проект обладает достаточно высокой финансовой устойчивостью. Следует заметить, что риск настоящего проекта относительно невелик, реализация проекта эффективна даже при наступлении рисковых событий.

Таблица 1. Результаты  оценки коммерческой эффективности инвестиций
	Показатель
	Значение

	Начало эксплуатации, год
	2012

	Объем инвестиций,  млн. руб.
	7 981

	Ставка дисконтирования, %
	15

	Период окупаемости – PB, год.
	5,3

	Дисконтированный период окупаемости - DPB, год
	8,0

	Чистый доход – CF, млн. руб.
	19 826

	Чистый дисконтированный доход - NPV, млн. руб.
	3 324

	Индекс доходности – PI, руб.
	1,36

	Внутренняя норма доходности - IRR, %
	22,86

	Рентабельность продаж, %
	47,15

	Рентабельность реализованной продукции, %
	36,32


Погашение кредитной линии планируется производить за счет собственной прибыли предприятия, а также за счет резервного фонда, формируемого из прибыли, остающейся в распоряжении предприятия после уплаты всех платежей и отчислений в федеральные и местные бюджеты. Покрытие издержек по возникновении возможных рисков будет производиться за счет средств  созданного резервного фонда. 

В современных российских условиях степень риска при организации данного производства не выше, чем при организации предприятия любого рода деятельности. По сравнению с другими отраслями промышленности производство метанола является наименее рискованным, о чем свидетельствует тот факт, что на текущий момент - это одна из наиболее привлекательных и развивающихся отраслей промышленности.
Произведенные расчеты показывают эффективность разработки малоресурсных газовых залежей в Российской Федерации и Республике Коми.

