Литологические особенности карбонатных пород (на примере одного из месторождений Тимано-Печерской  нефтегазоносной провинции).
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      Из карбонатных пород сегодня добывается 40 % углеводородов мира. Автором использовались данные по одному из месторождений Тимано-Печерской нефтегазоносной провинции, так как основные коллектора связаны с карбонатными толщами. Исследования пород коллекторов проводились на петрографическом поляризационном микроскопе и сканирующем электронном микроскопе, что позволило получить данные об особенностях преобразования и литологических свойствах карбонатных пород минеральном составе заполнителей трещин, последовательности их перекристаллизации. 

      Комплексные литологические исследования позволяют выделить зоны повышенной пористости, кавернозности и трещиноватости в разрезах установить типы коллекторов и характер их распространения в пределах природного резервуара выявить морфологию пустот и влияние седиментационных и постседиментационных процессов на формирование и изменение коллекторских свойств карбонатных пород на различных этапах литогенеза.

В процессе изучения использовались методы, позволяющие выявить морфологию сложных видов пустот, оценить истинную длину и раскрытость трещин, характер взаимосвязи различных составляющих пустотного пространства.
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Lithological special features carbonate formations lon an example of one of field Тимано-Печерской oil-and-gas-bearing provinces. From carbonate formations today it is  extracted 40% of hydrocarbons of the  world. The author used the data on one of deposits Тимано-Печерской oil-and-gas-bearing provinces as the basic of a collector are connected with carbonate strata. Researches of formations of collectors were carried out on a  petrographic polarizing microscope and scanning electronic microscope. With has allowed to obtain data about features of transformation and lithological properties carbonate formations mineral structure of fillers of cracks, their sequence crystalline modification. Complex lithological researches allow to  allocate zones of the formations porosity and  cavition and  fracturing in cut-aways to  establish types of collectors and character of their distribution within the  limits of  the natural tank to reveal morphology of emptiness and influence sediment and postsediment processes on formation and change collector properties carbonate formations at various stages lithogenesis. During studying  the methods were used, allowing to reveal morphology of complex kinds of emptiness to estimate true length and opening cracks, character of interre lation various making hollow spaces.

