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МОТИВАЦИЯ И МЕХАНИЗМЫ СТИМУЛИРОВАНИЯ ПЕРСОНАЛА 
Актуальность исследования мотивационной сферы обусловлена обусловлена тем, что в настоящее время человеческие ресурсы являются определяющим фактором конкурентоспособности и успешности любого бизнеса. Усложнение деятельности людей, их поступков, изменяющаяся социальная обстановка делают изучение мотивации поведения человека актуальной проблемой не только психологии, но и  управления персоналом.
В данной работе автором была проведена попытка анализа индивидуальное стимулирование персонала. В связи с этим были выделены два типа мотивации и соответствующих им двух типов поведения: 1) внешней мотивации и соответственно внешне мотивированного поведения и 2) внутренней мотивации и соответственно внутренне мотивированного поведения.

Внешняя мотивация — конструкт для описания детерминации поведения в тех ситуациях, когда факторы, которые его инициируют и регулируют, находятся вне «Я» личности или вне поведения. Достаточно инициирующему и регулирующим факторам стать внешними, как вся мотивация приобретает характер внешней.

Внутренняя мотивация (самомотивация) — конструкт, описывающий такой тип детерминации поведения, когда инициирующие и регулирующие его факторы проистекают изнутри личностного Я и полностью находятся внутри самого поведения. «Внутренне мотивированные деятельности не имеют поощрений, кроме самой активности. Люди вовлекаются в эту деятельность ради нее самой, а не для достижения каких-либо внешних наград. Такая деятельность является самоцелью, а не средством для достижения некой другой цели»
Автором было проведено исследование на кафедре «Экономика промышленности и организация предприятий». Целью данного исследования являлось определение метода стимулирования и типов мотивации преподавателей кафедры.
Исследование показало, что на сотрудников наибольшее влияние оказывают следующие формы мотивации: заработная плата, хороший моральный климат в фирме, возможность самовыражения, карьера, хорошие условия труда, оплата путевок, социальный отпуск.
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