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Влияние организационного конструирования на рост предприятия

В данной работе предполагается рассматривать предприятие как некую живую модель, аналогично биологической клетке, состоящей из трех областей (описание областей производится от центра). 

1. Область организационной стабильности 
Это область, где бизнес-процессы наиболее сбалансированы и формализованы. Сюда попадает вся отточенная годами деятельность в рамках главного бизнес-процесса предприятия. 

2. Область проектов развития 
Это область, где ведутся проекты, направленные на развитие предприятия и укрепление его позиций. Это регулярные работы, которые на данном этапе не формализованы так же четко, как и бизнес-процессы области стабильности. 

3. Область стратегических интересов 
Это область, где предприятие видит для себя определенные возможности по развитию. Здесь формируются стратегические цели, которые будут превращены в проекты и, позднее, при более детальной проработке, в процессы. [1]

Методический подход рассмотрения предприятия с точки зрения наличия областей показывает следующее. Если принять за аксиому необходимость роста любого рыночного предприятия, то этот рост осуществляется путем последовательного увеличения размеров областей. 

Представим себе, что пространство за пределами клетки - это вообще весь мировой рынок. Механизм роста происходит следующим образом. Сначала предприятие начинает исследовать рынок. Полученные знания позволяют расшириться в область стратегических интересов. Изучая рынок вообще, предприятие ищет для себя ниши, куда оно может проникнуть. На основе полученной информации о рынке формализуются стратегические цели и задается вектор для развития и роста. 

Далее ведется проектная работа, происходит рост области развития. Предприятие устремляется в область стратегических интересов. Последней растет область организационной стабильности, когда процессы становятся упорядоченными и формализованными.

Целью работы явилось исследование роста предприятия, выявление его основных принципов и особенностей. Предметом исследования явилось организационное конструирование как один из важнейших инструментов, позволяющих добиваться необходимого роста. Под организационным конструированием понимается развернутая во времени совокупность процедур, позволяющая сформировать определенную целенаправленную систему деятельности организации. Основу процесса конструирования составляют целевые установки предприятия. Большое внимание уделено важности грамотного организационного конструирования для достижения целей фирмы. В данном случае рассматривается лишь одна из возможных целей организации – рост. Объектом выступает типичное современное предприятие, действующее в рыночных условиях.
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