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Каменное месторождение нефти и газа входит в состав Красноленинского свода месторождений, расположеного в одноименном нефтегазоносном районе Фроловской нефтегазоносной области Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции. Рассматриваемые продуктивные горизонты принадлежат викуловской свите средне-позднеаптского-аптского возраста. 
Толщины викуловской свиты здесь достигают 250-275 м. По преобладающему соотношению алеврито-глинистых пород со значительной долей условности она подразделяется на две подсвиты. Продуктивные пласты BK1 и ВК2-3 общей мощностью 45-55 м выделяются в составе верхней подсвиты. Последняя представлена серыми, светло-серыми песками, песчаниками и прослоями глин, вдоль контактов с которыми отмечается наибольшее количество растительного детрита и фрагментов лигнитизированных растений. Мелкодисперсный углистый детрит рассеян по всей толще алевролитов, песчаников и глин.
Коллекторами нефти являются мелкозернистые песчаники и крупнозернистые алевролиты. Часто встречаются участки, характеризующиеся микрослоистым линзовидным строением. Линзы связаны друг с другом взаимопереходами, придающими коллектору пластово-массивное строение. Покрышкой для продуктивных пластов служит ханты-мансийская свита альбского возраста, представленная преимущественно глинами и аргиллитами [1].
Корреляционные построения по имеющимся данным ГИС 23 разведочных скважин позволили представить субмеридиональный разрез, охватывающий восточную часть Сеульского локального поднятия (ЛП), а также прогиб и восточную часть Айторского ЛП. На корреляционном профиле четко прослеживаются коллекторы BK1 и BK2-3 в выдержанном интервале толщин. Субширотный разрез, проходящий вдоль Сеульского ЛП, представляет большой интерес для понимания условий формирования коллекторов.
По качественным геофизическим характеристикам (положительное приращение по диаграммам микрозондов, сужение диаметра по каверномеру, отрицательные амплитуды ПС и ГК) песчано-алевролито-глинистые отложения верхов викуловской свиты представляют собой единый резервуар, местами разделенный относительно более глинистыми прослоями [5].
Песчано-алевролитовые породы пласта BK1 имеют повсеместное распространение, эффективные толщины изменяются в пределах 4,8-10,2 м. Зоны пониженных эффективных толщин прослеживаются в пределах сводовых частей структур. Испытания скважин в пределах Сеульского ЛП показали, что коллекторы пласта BK1 нефтенасыщены и представляют собой пластовую сводовую залежь, обусловленную структурой отложений. По данным трех скважин Айторское поднятие также заключает в себе залежь, имея общий водонефтяной контакт с Сеульской залежью.
Пластам ВК2 и ВК3, при достаточной устойчивости в целом, присущ бимодальный рисунок кривой ПС. Песчано-алевролитовые породы пласта ВК2-3 прослеживаются по всей площади, нефтенасыщенность коллекторов известна по пяти скважинам. Формированию продуктивных пластов ВК2 и ВК3 способствовали относительно выдержанные межпластовые перемычки, наблюдаемые в пределах локальных структур. В пределах пластов ВК2-3 по субмеридиональному профилю прослеживаются две залежи, приуроченные к наиболее приподнятым структурам, залегающие под залежами пласта ВК1.
Существует общепринятая параллельно-пластовая модель резервуара, по которой ведется эксплуатация залежей. Вместе с тем, в последнее время по данным сейсмики разработана гипотетическая модель врезанной эрозионной долины, представляющая значительный интерес [2].
На сейсмических профилях 2D в целевом интервале викуловской свиты наблюдаются характерные особенности волновой картины: отрицательная фаза под отражающим горизонтом M1 уходит вниз, между ними появляются дополнительные отражения, с внешней стороны фиксируется эрозионное срезание (см. рисунок). Это явление идентифицировали как объект типа вреза, возможно, речной долины [2].
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Аномалии на сейсмических разрезах (по [2]).
Сопоставление сейсмических и скважинных разрезов (ГИС) показало, что рисунок каротажных кривых ПС/ГК на уровне пластов ВК2 и ВК3 внутри и вне врезанной долины отличается: комплекс заполнения врезанной долины характеризуется значительной изменчивостью параметров ПС. Вышележащий пласт BK1 является покровным и надежно прослеживается в скважинах, расположенных как в контуре врезанной долины, так и за ее пределами.
Отложениям Сеульской врезанной палеодолины присущ сложный комплексный характер резервуаров, сформированных разнофациальными песчаниками; и ограниченная протяженность песчаных тел. Эти коллекторы обладают лучшими емкостными свойствами, большими толщинами и большей однородностью в сравнении с коллекторами вмещающих пород. Последние образованы в условиях фронта дельты в зоне действия штормовых волн.
Данная гипотеза предполагает, что комплекс врезанных долин не является  одновозрастным пластам ВК2-3 и представляет собой эстуарий. Кроме того, разработана секвенс-стратиграфическая модель продуктивных отложений, включающая три секвенса. Эстуариевый комплекс обнаружен в системном тракте низкого стояния уровня моря второго секвенса [2].
Однако, однозначно говорить об эстуариевом генезисе «врезов» нельзя. Такая сейсмическая картина и каротажные данные могут соответствовать признакам палеорусел (рис.2). 
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а) Корреляция отложений по ГИС, проведенная автором статьи.
б)Поведение кривых ГИС на разрезе дельты Нила (по [3]).
Данные тела могли быть образованы в результате деятельности временных и постоянных палеодренажных систем, поэтому характеризуются повышенной концентрацией песчаников, обладающих высокими коллекторскими свойствами [3].
Кроме того, такие каналы могут быть и иного происхождения, не связанного с деятельностью речных потоков. Современная гидрогеология отличается от гидрогеологии меловой системы, поэтому судить о происхождении «врезов» с точки зрения современных процессов ошибочно (рис. 3).
В позднем мелу бассейны были резко асимметричными с очень широкими, весьма пологими и мелководными склонами в восточной половине и относительно узкими подводными склонами с сильно расчлененным рельефом в западной части. В восточной части морских бассейнов с их крайне пологими уклонами морского дна в прибрежной зоне в зависимости от способов перемещения обломочного материала формировались различные типы аккумулятивных форм. На обширных морских мелководьях, удаленных от берегов, возникали гряды, валы, банки и другие характерные аккумулятивные формы, созданные дрейфовыми течениями [4].

Точное прогнозирование таких объектов возможно при изучении территории более точными сейсмическими исследованиями ЗД и изучении кернового материала, который является основой для выявления и непрерывного прослеживания прямых сейсмических признаков по площади.
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Таким образом, аптский бассейн, к которому приурочены продуктивные отложения викуловской свиты, представляет собой обширную переходную область от аллювиально-дельтовой равнины к морскому прибрежью, на котором довольно широко развиты авандельтовые образования.
1. Аргентовский Л.Ю., Брадучан Ю.В., Булынникова А.А., Ясович Г.С. Нижний отдел. Меловая система. Стратиграфия юрских и меловых отложений // Стратиграфо-палеонтологическая основа детальной корреляции нефтегазоносных отложений Западно-Сибирской низменности. Тюмень: ЗапСибНИГНИ, 1972. (Труды ЗапСибНИГНИ; Вып. 48).

2. Медведев А.Л., Хэндфорд Р., Лопатин А.Ю., Зверев К.В., Масалкин Ю.В., Кузина Е.В. Новый нефтеперспективный объект – комплекс заполнения врезанных долин в продуктивных пластах викуловской свиты каменного месторождения // Геология, геофизика и разработка нефтяных и газовых месторождений. 2009.№1. С. 4-20.
3. Обстановки осадконакопления и фации // Под ред. Х. Рединга, т.1. М.: Мир, 1990. 352 с.
4. Объяснительная записка к атласу литолого-палеогеографических карт юрского и мелового периодов Западно-Сибирской равнины масштаба 1:5000000 // Под. ред. И.И.Нестерова. Тюмень: ЗапСибНИГНИ, 1976. (Труды ЗапСибНИГНИ; Вып. 93).
5. Сковородников И.Г. Геофизические исследования скважин: Курс лекций. Екатеринбург: УГГГА, 2003. 294 с.
