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Важным этапом прединвестиционной фазы любого проекта является сравнение конкретного проекта с альтернативными вариантами его реализации. При анализе газотранспортных проектов часто возникает необходимость сравнения вариантов транспортировки газа с месторождения до конечного потребителя с использованием сухопутного трубопровода, морского трубопровода или в сжиженном виде (СПГ). 

Цель работы – разработка экономической модели, позволяющей экспресс-методом сравнить стоимость транспорта газа различными способами (на примере проекта Северный поток) и анализ полученных результатов.

Проект, выбранный для анализа - Северный поток (Nord Stream) —принципиально новый маршрут экспорта российского газа в Европу, минуя территорию третьих стран, что позволяет исключить возможные транзитные риски. Газопровод Северный поток состоит из наземной (Грязовец - Выборг 917 км.) и морской (Выборг – Грайсфальд, Германия 1200 км.) частей. 

В работе сравниваются альтернативы транспортных маршрутов только от 
г. Выборг, не затрагивая сухопутную часть Грязовец-Выборг, т.к. эта часть проекта одинакова для обеих альтернатив.

В работе рассмотрено два альтернативных варианта транспортировки российского природного газа в Германию: морской газопровод и поставки газа в сжиженном виде СПГ-танкерами. Вариант сухопутного газопровода был исключен из рассмотрения в связи с тем, что противоречит концепции создания нового газотранспортного маршрута без пересечения границ третьих стран.

Проект Северный поток является стратегически значимым как для России, так и для потребителей Западной Европы, так как позволит обеспечить организацию надежных и бесперебойных поставок на длительную перспективу без риска срыва поставок по вине транзитных стран.

Разработанная финансово-экономическая модель позволяет рассчитать стоимость транспортировки природного газа от г. Выборг до г. Грайсфальд. В рамках данной модели решалась также логистическая задача определения необходимого количества СПГ-танкеров для транспортировки заданного объема поставок. 

Исходными данными для расчета являются объем транспортируемого газа, протяженность маршрутов, капитальные, операционные затраты и др. Данные для проведения расчетов взяты из открытых источников. 

Проведенные в рамках данной работы экономические расчеты позволяют  сделать следующие выводы:

· Для реализации варианта проекта Nord Stream необходимо 4 СПГ-танкера;

· Вариант прокладки морского трубопровода, который является принятым инвестиционным решением проекта, является более экономически привлекательным по сравнению с вариантом СПГ.

































