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Первоначально освоение Арктики прошло романтический период – освоение нового, героизм национальных побед на этом поприще. Затем – научный этап (исследования в области географии, биологии, гляциологии и т.д.). Современный этап освоения Арктики характеризуется тенденцией практического использования ее богатств, что породило огромный клубок проблем. В них одна из существенных – утилизация богатств континентального шельфа. 

Проблемы раздела и освоения арктического шельфа России активно обсуждаются последние 10-8 лет, особенно жарко – последние 2-3 года. Актуальность темы обуславливается стратегическим значением данного региона, определяемом в долгосрочной перспективе. Арктический шельф – уникальный источник энерго- и биоресурсов; доказанные запасы которого при подсчете зарубежных и отечественных специалистов существенно отличаются в связи с неизученностью территорий, возможностью альтернативных технологий, вероятностью последствий глобального потепления и существенно зависят от политической коньюктуры. Необходимо сказать, что с конца 2006 года появилось множество публикаций, как научного, так и публицистического ряда, значительно умаляющих энергетические ресурсы Арктики.

Повышенный интерес к борьбе за Северный Ледовитый океан проявляют и ведущие мировые СМИ, прогнозирующие, что свои права на северные территории намерены заявить страны, до этого никогда не участвовавшие в разделе Арктики. По мнению газеты The New York Times, "на Арктику поглядывают Финляндия, Норвегия и Исландия". Наверняка не останется за бортом Швеция, входящая в так называемый Арктический совет, и Великобритания, которая в совет пока не входит.

В последнее время Арктика занимает все более значительное место в разрабатываемых в Москве документах. Так, в проекте стратегии национальной безопасности, подготовленном Совбезом РФ, говорится, что "внимание международной политики в долгосрочной перспективе будет сосредоточено на обладании доступом к источникам энергоресурсов, в том числе на шельфе Баренцева моря и в других районах Арктики". Более того, авторы документа допускают, что "в условиях конкурентной борьбы за ресурсы не исключены решения возникающих проблем с применением военной силы — может быть нарушен сложившийся баланс сил вблизи границ Российской Федерации". Президент России Дмитрий Медведев выразил уверенность в незамедлительном принятии закона о внешней границе континентального шельфа страны. "Надо, прежде всего, доработать и принять федеральный закон "О южной границе Арктической зоны России"", - заявил он. "Арктика должна стать основной стратегической ресурсной базой России",— секретарь Совбеза России Николай Патрушев.

В данной работе схематично были изложены: юридические положения, как по международному праву, так и внутренние, действующие на территории РФ; военно-стратегический аспект в рамках государственной безопасности; история открытия и освоения северного полюса, непосредственно суммарные ресурсы зон арктического шельфа (преимущественно по результатам работ отечественных ученых), предполагаемые инвестиции; актуальная хронология действий сторон.
Ставилась цель осветить не только существующие проблемы, но и возможные (компромиссные) варианты их решения, а также и последствия этих решений, опираясь на уже накопленный опыт, его анализ.
История открытия и исследования Северного полюса

Северные страны и раньше наперегонки осваивали Арктику, но в XIX- начале XX века это была гонка в первую очередь первооткрывателей, за которыми стояли правительства. Первыми по Северному Ледовитому океану открыли плаванье русские поморы. Изучение Арктики было положено экспедицией В.Беринга (1733-1745 гг). Продолжили изучение Арктики экспедиции под руководством В.Чичагова, Ф.Литке, А.Норденшильда, И.Сергеева, Г.Седова. Т.о. доминантная роль в исследовании северного полюса и сопряженных территорий принадлежит российским ученым (см. файл *.ppt).
Актуальная хронология действий сторон
Интерес к территории развивается стремительно в течение последних лет. Можно отметить, что исторически в юридическом оформлении границ ведущая роль отводится Канаде (1909-1925 гг.), вслед границы продолжили до Северного полюса Дания (владеющая Гренландией), Советская Россия, Норвегия и США.
Экспедиции ученых РФ в 2007 году вызвали крайне нервную реакцию на Западе и спровоцировали последующие скачкообразные изыскания ученых США, Канады, Дании. В мае 2007 года ВНИИ океангеологии провел экспедицию на хребте Ломоносова. Она собрала пробы, исследование которых должно доказать российскую принадлежность хребта. 24 июля 2007 года началась экспедиция Арктика-2007, в которой участвовали депутаты Госдумы Артур Чилингаров и Владимир Груздев, а также шведский миллионер Фредерик Паулсен. Они установили на дне Северного Ледовитого океана капсулу с российским флагом и собрали пробы грунта. 
Нужно отметить, что 29 мая 2008 года в Гренландии завершилась конференция с участием России, США, Канады, Дании и Норвегии. Арктические державы объявили, что для раздела Арктики не нужно создавать новый правовой режим, а достаточно следовать существующим нормам международного права. По словам эсперта Боргерсона, «это была приятная дипломатическая акция без особого содержания»
Юридическая сторона вопроса
В 1920-е гг. сложилась норма международного права, не отраженная в межгосударственных договорах, когда Арктика была поделена на национальные сектора, сходившиеся на полюсе. Почти 80 лет такое положение никого не смущало. Но в 1982 г. ООН приняла Конвенцию по морскому праву (она вступила в силу 19 ноября 1994 г.), в которой принцип деления на сектора отражен не был. Зато документ разрешил расширить 200-мильную исключительную экономическую зону государства (статья 55). В исключительной экономической зоне прибрежные государства обладают ограниченным суверенитетом, подразумевающим исключительные права на рыбную ловлю, разведку и добычу полезных ископаемых, но Конвенция запрещает препятствовать проходу в ней иностранных кораблей. Если страна считает, что ее континентальный шельф (дно границы материка) простирается за пределы 200 миль, она может подать в Комиссию ООН по границам континентального шельфа заявку на расширение экономической зоны на расстояние до 60 миль за край шельфа (статья 76). Конвенцию подписало 119 стран. Все страны «полярной пятерки», кроме США, ратифицировали конвенцию: Норвегия – в 1996 г., РФ – 1997 г., Канада – в 2003 г., Дания – в 2004 г.
Законодательство в области освоения Арктического шельфа в России в настоящее время развивается как на федеральном уровне, так и на уровне автономных республик. Из принятых за последнее время законодательных актов необходимо отметить:

Федеральный закон "О континентальном шельфе РФ" от 25.10.1995 № 187-ФЗ (в ред. от 6.12.2007 № 333-ФЗ., 

Федеральный закон «О соглашениях о разделе продукции» от 30.12.1995  № 225-ФЗ (в ред. от 29.12.2004 № 199-ФЗ), Федеральный закон "О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне РФ" от 31 июля 1998 г. № 155-ФЗ (в ред. от 8.11.2007 № -ФЗ),

Закон РФ "О недрах" от 21.02.1992 № 2395-1 (в ред. от 1.12.2007  № 295-ФЗ).

Постановление Правительства РФ «Об утверждении Положения "О Федеральной службе по надзору в сфере природопользования» от 30.07.2004 № 400 (в ред. 24.05.2007 № 315
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Рисунок 1 Общие принципы определения границ континентального шельфа
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Рисунок 2 Российская заявка на континентальный шельф Арктического бассейна
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Рисунок 3 Возможные потери площади континентального шельфа
Постановление Правительства РФ «Об утверждении Положения «О Министерстве  природных ресурсов РФ» от  22.07.2004 № 370 (в ред. от 24.05.2007 № 313). 

Постановление Правительства Российской Федерации "Об утверждении Положения "О Федеральном агентстве по недропользованию" от 17 июня 2004 г. № 293 (в ред. от  9.06.2006 № 780).  

Постановление Правительства РФ "Об утверждении Положения "О государственном контроле за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр" от 12.05.2005 № 293 регламентирует государственный геологический контроль, осуществляемый Федеральной службой по надзору в сфере природопользования.
В 2008 году в российское законодательство были внесены изменения, оговаривающие порядок разработки шельфа (положения частей второй и третьей статьи 9 Закона "О недрах" (в редакции Федерального закона от 29 апреля 2008 г. N 58-ФЗ)). Согласно этим поправкам, право пользования недрами на шельфе получат только российские компании, в которых государству принадлежит не менее 50% уставного капитала, а опыт работы на российском шельфе не менее пяти лет. Предполагается, что участки будут распределены между "Газпромом" и "Роснефтью" по принципу превалирующей доли газа или нефти в запасах. 

Военный аспект

Согласно публикациям в СМИ, Россия намерена разместить войска в Арктике. По тексту документа, утверждающего основы государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2020 года и дальнейшую перспективу, опубликованного на сайте Совбеза РФ, формирование войск на территории российской части Северного Ледовитого океана позволит обеспечить "военную безопасность в различных условиях военно-политической обстановки". Также войска Вооруженных сил и других воинских формирований РФ общего назначения, которые будут размещены в арктическом регионе, займутся оптимизацией "системы комплексного контроля за обстановкой в Арктике, включая пограничный контроль в пунктах пропуска через государственную границу Российской Федерации". 

Реализовать проект планируется в три этапа. Первый этап будет осуществлен до конца 2010 года, второй - в 2011-2015 годах, а третий - в 2016-2020 годах. За это время Россия намерена "сохранить роль ведущей арктической державы" и подготовить все необходимое для правового оформления внешней границы арктической зоны РФ. 
Суммарные ресурсы зон арктического шельфа, предполагаемые инвестиции

Рисунок 4 Объем и вероятность подтверждения запасов в Арктике (US GEOLOGICAL SURVEY)
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Задачи освоения региона связаны, прежде всего, с его прогнозируемым освобождением от ледяного покрова, что открывает новые возможности для добычи нефти и природного газа на арктическом и континентальном шельфе. Также возможно будет проложить новые морские маршруты для транспортировки нефти и грузов. 
По прогнозам специалистов, уже к 2040 г.  значительная часть Северного Ледовитого океана освободится ото льда.
Таблица 1 Запасы УВ Российского Арктического шельфа

	Регион
	Потенциальные ресурсы
	Разведочные ресурсы
	Разведанность ресурсов
	Количество месторождений

	
	нефть +конденсат
106 м3
	Газ,

109 м3
	нефть +конденсат 106 м3
	Газ,
109 м3
	нефть,
%
	газ, %
	

	Весь Российский шельф
	16 767
	52 308
	582.5
	4 744
	3.4
	9.1
	24

	Арктический
	13 415
	46 170
	147.5
	3 870
	1.1
	8.4
	9

	Дальневосточный
	3 005
	5 378
	407.5
	8 222
	13.2
	15.3
	8

	Каспийский
	227
	509
	10
	14
	4.4
	2.8
	1

	Азовского и Черного морей
	50
	251
	6.25
	38
	12.5
	15.1
	4

	Балтийский
	70
	-
	11.25
	-
	16.1
	-
	2


Нефтегазовый потенциал арктического шельфа довольно спорен.

Природные резервуары бассейнов Арктики формировались в различных геологических условиях и в разное время. Но всех их объединяет единая природа Арктического шельфа, большая часть которого представляет собой платформенные области с мощным осадочным чехлом (до 10-15 км). Чехол не имеет сплошного распространения, а состоит из огромных линз осадочного материала, простирающихся на многие сотни километров.

Осадочные бассейны Арктической континентальной окраины расположены в двух крупных сегментах – восточном и западном. Восточный сегмент охватывает структуры Северного, Норвежского, Баренцева, Карского морей и частично моря Лаптевых. К западному сегменту относятся структуры Гренландского, Канадского, Аляскинского, Чукотского, Восточно-Сибирского шельфов и частично шельфа моря Лаптевых.

Непосредственно интересующий нас восточный сегмент содержит следующие нефтегазоносные бассейны: Баренцевоморский, Североморский, Норвежско-Западно-Баренцевоморский, Тимано-Печорский, моря Лаптевых (западная часть).

Западный сегмент включает Свердрупский бассейн, бассейн дельты реки Макензи-моря Бофорта, Северо-Аляскинский (Арктического склона), Северо- и Южно-Чукотский.

Баренцевоморский НГБ

В пределах Баренцевоморского НГБ, занимающего восточную часть Баренцева моря, выявлены залежи нефти и газа в резервуарах пермско-триасового и юрского НГК. Резервуары мелового НГК являются перспективными для поиска новых залежей нефти и газа. Отложения изучены по скважинам Лудловского, Штокмановского и Арктического газовых месторождений. Битумопроявления многочисленны.
Суммарные выявленные запасы УВ составляют 3,13 млрд. т (газ 3,11 трлн. м3, или 99,2%; конденсат 26 млн.т. или 0,8 %)
 Почти все выявленные запасы УВ сосредоточены в супергигантском Штокмановском месторождении (газ 2,88 трлн. м3, конденсат 26 млн.т); помимо этого, крупнейшим является Мурманское газовое месторождение (121 млрд. м3). 
Не до конца ясны, но, скорее всего, значительны ресурсы недавно открытых Ледового газоконденсатного и Лудловского газового месторождения. 

Тимано-Печорский НГБ

В пределах Тимано-Печорского бассейна резервуары нефти и газа выделены в разрезе всего осадочного чехла от ордовика до триаса. Все они имеют продолжение в акватории Печорского моря. Где в отложениях нижнепермского возраста открыты крупные нефтяные месторождения – Приразломное, Варандей-море, Медынское море. В рассматриваемом НГБ сосредоточены почти все выявленные в регионе запасы нефти, и очень незначительное количество газа и конденсата (соответственно 12,0 и 0,4 % запасов УВ). Скопления природных битумов многочисленны. Содержание конденсата в залежах невысокое (30-70 г/см3).

Южно-Карский НГБ
На сегодняшний день в Южно-Карском НГБ установлена только продуктивность резервуаров мелового возраста. В них на шельфе Карского моря открыты 2 уникальных газоконденсатных месторождения: Русановское и Ленинградское. Большая часть потенциально перспективных объектов триасового и юрского возраста, находится на глубинах, технически недоступных для бурения. Изученность бассейна средняя.
Бассейн моря Лаптевых

Бассейн моря Лаптевых расположен в восточном секторе Арктики и занимает площадь от полуострова Таймыр на западе до Новосибирских островов на востоке. Около 2/3 акватории имеет глубины моря до 50 м. Бассейн моря Лаптевых изучен еще очень мало. Разведка там не проводилась даже в советское время. Многими авторами признается благоприятным для УВ содержания, учитывая его сходство с нефтеносными ареалами Сибирской платформы.

Ожидаемые плотности прогнозных ресурсов УВ (20-100 тыс. т на 1 км2) и процентная доля нефти в составе УВ (30) близки к средним величинам для всего арктического шельфа.

Газогеохимические исследования донных осадков морей Лаптевых и Чукотских установили наличие аномальных концентраций УВ-газов различной природы. Структурный контроль их распределения, приуроченность значительной части к ослабленным разломным зонам, а также особенности качественного состава газов дают основание рассматривать многие аномальные содержания УВ-газов как «прямые» признаки нефтегазоносности шельфа восточно-арктических морей. В пределах шельфа выделены структуры, которые по геохимическим данным могут представлять интерес как наиболее перспективные на поиски УВ.

В море Лаптевых – это Усть-Ленский грабен, на юге Чукотского шельфа – впвдина Хоуп.
 

По оптимистичным оценкам, начальные извлекаемые углеводородные ресурсы шельфа Баренцева, Печорского и Карского морей суммарно составляют 80% всех извлекаемых ресурсов российского континентального шельфа, или 80-85 млрд т условного топлива (у. т.). При этом на шельф Печорского моря приходится порядка 5 млрд т у. т., из которых нефть с конденсатом составляют 2,2 млрд т (около 45%), а в Баренцевом море из 29,6 млрд т общего объема прогнозные ресурсы нефти и конденсата оцениваются в 1,8 млрд т (6,1%). На шельфе Баренцева и Печорского морей открыто более 10 нефтяных, газовых и газоконденсатных месторождений.
 
Как сообщил в 2008 году на заседании Морской коллегии глава "Роснефти" Сергей Богданчиков, освоение шельфа в его сегодняшних границах потребует инвестиций 61,6 трлн руб. ($2,64 трлн) до 2050 года: 15,9 трлн руб. должны быть инвестированы в геологоразведку шельфа, 45,7 трлн руб.— в разработку. При этом необходимые инвестиции увеличатся на 16%, если России удастся добиться признания за собой спорных зон континентального шельфа. Суммарные ресурсы нефти проблемных зон шельфа, по подсчетам "Роснефти", составляют 879 млн тонн, газа — 6,14 трлн м3. На их освоение придется потратить еще 9,7 трлн руб. до 2050 года: 2,7 трлн руб. на геологоразведку и 7 трлн руб. на освоение. 
Согласно государственной стратегии изучения и освоения нефтегазового потенциала континентального шельфа РФ до 2020 г, региональные работы предполагалось проводить за счет средств федерального бюджета, а остальные – средств недропользователей. Границы участков для тендеров геологически совершенно необоснованны. 
 Аукционы на лицензионные участки в пределах шельфа Баренцева моря после 2000 г. не проводились. Негативное значение имеет исключение из этапа геологоразведки частных российских компаний.

По заявлению Минприроды, бюджет не готов нести затраты даже по геологоразведке шельфа, составляющей меньшую часть предполагаемых инвестиций. 

Инвестпрограмма "Газпрома" на 2008-2010 годы (2,42 трлн руб. в течение трех лет) не предполагает масштабных инвестиций в континентальный шельф.

"Газпром" создает специальную компанию для освоения шельфовых месторождений — ООО "Газпром добыча шельф". В то же время в "Газпроме" признают, что ситуация на финансовых рынках "вызывает элемент беспокойства". 
 В настоящее время «Газпрому» принадлежит 13 лицензий на недропользование объектами шельфа России.
Главный исполнительный директор Shtokman Development AG Юрий Комаров рассказал, что идет юридическое оформление ООО "Газпром добыча шельф", которое получит все шельфовые лицензии монополии. Новая структура будет на 100% принадлежать "Газпрому'' Источник в "Газпроме" поясняет исключение из проекта "Севморнефтегаза" тем, что монополия хочет разделить шельфовые проекты на газовые и нефтяные. В перспективе этот бизнес может быть переподчинен "Газпром нефти". Валерий Нестеров из "Тройки Диалог" отмечает, что у компании "Газпром добыча шельф" хорошие перспективы развития. "Амбиции "Газпрома" заключаются в том, чтобы освоить больше половины всех углеводородов на шельфе, а это 70 млрд т условного топлива,— отмечает аналитик.— Монополия подала заявки в Минприроды на получение лицензий на 29 участков, на основании чего Минприроды и должно разработать стратегию до 2030 года". 
Заключение

Исторически в открытии и изучении Арктики доминантная роль принадлежит российским исследователям: от экспедиции офицера русского флота В.Беринга в 1733-1745 гг. до подводной экспедиции на Северный Полюс под руководством А. Чилингарова в 2007 г.

Опыт России в научной, технической и нефтяной областях хорошо известен, однако он недостаточен при освоении Арктического шельфа, особенно это касается проблемы охраны окружающей среды.
Значительными успехами в освоении шельфа Россия похвастать не может.

В настоящее время в России существуют лишь отдельные общие и специальные нормативные документы, и отсутствует всеобъемлющая нормативная база, разработанная специально для Российского шельфа.

Все доказанные ресурсы уже находятся в нашей юрисдикции – на принадлежащем нам континентальном шельфе.
Освоение ресурсов Арктического шельфа требует огромных капиталовложений. Бюджет РФ не готов нести затраты даже по геологоразведке шельфа, составляющей меньшую часть предполагаемых инвестиций, т. е. все этапы поиска, разведки, добычи и транспортировки продукта будут осуществлять нефтегазодобывающие компании. 

Для планирования добычи УВ из морских месторождений в условиях Арктики необходимо уже в настоящее время проводить работы по выявлению и изучению нефтегазоносности новых перспективных структур – сателлитов выявленных месторождений.

Принцип выделения лицензионных участков уже многие годы является спорным вопросом. 
Налоговая система также требует доработки для того, чтобы она в большей степени отвечала целям экономической политики государства.

В 2008 г. в российское законодательство были внесены изменения: право пользования недрами на шельфе получат только российские компании, в которых государству принадлежит не менее 50% уставного капитала, а опыт работы на российском шельфе не менее пяти лет. Предполагается, что участки будут распределены между "Газпромом" и "Роснефтью" по принципу превалирующей доли газа или нефти в запасах.
Очевидно, что при эксплуатации месторождений арктического шельфа РФ будет вынуждена прибегать к сотрудничеству с другими странами
Планируется, что российское присутствие в Северном Ледовитом океане будет активно наращиваться.

Необходимо создание для Арктики новой системы управления, на базе уже существующих и разрабатываемых: статья 234 Конвенции ООН по морскому праву, Полярный кодекс, предназначенный для судов, работающих в Арктике и т.д.
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