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Динамическая и кинематическая интерпретация сейсмических материалов,       полученных на площадях Средне-Куринской впадины.
В последние годы в произвольных организациях проводится переобработка сейсмических данных по новым графам обработки с целью улучшения качества интерпретируемых материалов. Полученные новые данные позволяют более уверенно провести нарушения, а также динамический анализ:

            1. На площадях Кишлак, если по старым материалам трудно было провести нарушение как в отложениях Миоцена, так и Эоцена и Мезозоя, то по новым материалам, полученным по новому графу обработки, зона нарушения хорошо прослеживается сверху-вниз по всему разрезу.
                 На площади Зардоб в нижней части Миоцена, а также в верхах Эоцена и Мезозоя нарушенная зона выделяется с большей уверенностью. Кроме того на этой площади в низах Миоцена (в отложениях Майкопа) выделена аномалия типа «яркого пятна», которая была пропущена по старым материалом.

2.  На площадях, соседствующих с Мурадханлы, по новым сейсмическим материалам построена структурная карта Багировым Н.О., в которой участвовал автор. Как видно, карта осложнена дизъюнктивными дислокациями разного рода. В пределах площади прослеживается зона выклинивания, которая может сыграть большую роль в образовании стратиграфических ловушек.

На площади Кишлак с применением преобразования Гильберта получены разрезы мгновенных амплитуд, а также разрез акустического импеданса. Эти разрезы показывают, что на структуре Кишлак может существовать тектонически экранированная ловушка, представляющая интерес для глубокого разведочного бурения.

На площади Шихбаги получен разрез акустического импеданса, где выделены зоны, связанная с литологическими изменениями.

Структура Пираза осложнена дизъюнктивными дислокациями различного ранга. Здесь на разрезах мгновенных амплитуд, фаз и частот также выделяется аномалия типа «тусклого пятна».

Все это показывает, что совместная кинематическая и динамическая интерпретация сейсмических данных позволяет выявить новые особенности геологического разреза площадей Средне-Куринской впадины.  
